

Трансформация подходов к социокультурной адаптации иностранных студентов в условиях современных внешнеполитических вызовов

Тезисы доклада **Должиковой Анжелы Викторовны**, директора Института русского языка Российского университета дружбы народов, на Всероссийском форуме «Планерка профилактики» в Москве в 2023 году.

Центр содействия социальной и культурной адаптации и межкультурной коммуникации создан в 2021 году приоритетно как межвузовская площадка по обмену опытом работы с иностранными гражданами, слабо владеющими русским языком. Традиционно такие студенты обучаются на подготовительных отделениях/факультетах российских образовательных организаций. Центром разрабатываются и тиражируются практики социокультурной адаптации и методические рекомендации по работе с данной категорией обучающихся.

По данным Минобрнауки России, количество иностранных студентов, обучающихся в вузах Российской Федерации, в 2022 году выросло на 8,4% по отношению к 2021 году и составило свыше 351 448 человек.

Выделение данной категории обучающихся в отдельный вектор связано с тем, что традиционно учебная, воспитательная, профилактическая работа ведётся отдельно в силу:

- а) недостаточного уровня владения русским языком;
- б) непогружённости данной категории студентов в российскую культурно-социальную среду;

в) незнания традиций и культуры России.

Другая сторона объективной необходимости выделения студентов подфаков в особую категорию связана с тем, что работа подготовительного отделения существенно отличается от работы любого другого подразделения российского вуза. При этом важно подчеркнуть, что для иностранных граждан подготовительный факультет – это ворота в Россию, и от того, каким будет впечатление иностранного гражданина от обучения на подготовительном факультете, во многом зависит формирование мнения о России. Важно также иметь в виду, что наши иностранные студенты – это источник информации о России для иностранной аудитории в их родных странах. Основными вызовами, которые потребовали от российских вузов существенно скорректировать стратегии в области социокультурной адаптации иностранных граждан, стали пандемия COVID-19 и специальная военная операция.

Пандемия существенно осложнила академическую адаптацию иностранных студентов, особенно тех, кто не владел русским языком и осваивал учебный план в отрыве от языковой и социально-бытовой среды университетского кампуса. Именно пандемия активизировала смешанный формат

обучения, когда иностранцы начинают изучать русский язык в дистанционном формате, а потом приезжают в Россию на очное обучение.

Ограничения традиционных культурологических инструментов адаптации, которые традиционно используют российские университеты, поставили перед вузами задачу создания новых инструментов. В этой связи информируем вас о проекте, реализуемом центром, – «Адаптация в цифре».

«Адаптация в цифре» включает в себя пул адаптационных и интеграционных мероприятий, которые реализуются в цифровой среде.

Подпроект «Разговорные билингвальные клубы», который родился в период пандемии и существенно расширился и продолжает жить сегодня: с 2021 года центром проводятся еженедельные бесплатные разговорные клубы и грамматические уроки, доступные для

посещения как для студентов факультета, так и для всех желающих изучать русский язык. К настоящему моменту уже прошли более 200 занятий разговорного клуба и реализовано более 100 грамматических уроков, которые в общей сумме посетили более 1800 участников из 17 стран.

Разговорные клубы рассчитаны на иностранных граждан, слабо владеющих русским языком. Как правило, их ведет преподаватель, владеющий иностранным языком, что позволяет проводить мероприятие в двуязычном формате. Темы занятий касаются российских и общемировых праздников, значимых культурных и исторических событий России, достижений российской науки.

Второй кейс – создание VR-тренажера по первичной адаптации иностранных обучающихся. Коллеги, продукт новый, сейчас проходит апробацию, мы заложили в него пока всего 10 ситуаций, с которыми сталкивается иностранный студент, только что приехавший в Россию.



Презентация выступления